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LADÁNYI MÁRIA 

Orosz mese Parti Nagy módra  

Nyelvi jellemzők és kulturális motívumok 

Tóth Szergejnek és kisunokájának,  
szeretettel 

1. Parti Nagy Lajos és a mesék 

Parti Nagy Lajos – Németh Zoltán szavai szerint – a „kortárs magyar irodalom egyik legje-
lentősebb nyelvművésze, emblematikus alakja. ’Posztmodern költőkirály’, aki költőként, 
próza- és drámaíróként, illetve műfordítóként is meghatározó helyet foglal el napjaink 
magyar irodalmában” (Parti Nagy Lajos életrajza, DIA). Parti Nagy műveiben a posztmo-
dernre jellemző módon a nyelv válik főszereplővé. A szerző verseiben és prózájában gyak-
ran bújik álarcok mögé (pl. Sárbogárdi Jolán, Tsuszó Sándor, Virágos (Blum) Mihály, 
Dumpf Endre), akiknek „műveiben” termékeny nyelvi lehetőségként él akár a dilettantiz-
mus, a giccs megjelenítésével is. Művei szereplőit, képzelt szerzőit és alakjaikat a nyelv-
használatukon keresztül teremti meg. Németh Zoltán megfogalmazása szerint Parti Nagy 
nyelve többszólamú, demokratikus költői nyelv, amelyre a nyelv megkötöttségeinek le-
bontása, lehetőségeinek kiterjesztése jellemző (Németh 2006).  

A nyelv középpontba állítása jellemzi Parti Nagy műfordításait is, amelyek gyakran 
nem a szó szoros értelmében vett fordítások, hanem inkább átiratok. Ilyen átirat a Banga 
Ferenc illusztrációival 2008-ban, a Magvetőnél megjelent A pecsenyehattyú és más mesék 
című mesegyűjtemény is, amelyben különböző népek meséinek átiratai találhatók, köz-
tük egy orosz meséé is. A kötet születéséről Parti Nagy így nyilatkozik:  

Úgy jött [az ötlet], hogy a Banga megtalált a fiókjában egy 25 évvel ezelőtti pakkot külön-
böző országokból származó mesékkel és a mesékhez készített rajzaival... Tavaly kitalálta, 
hogy kéne ebből csinálni valamit közösen. Mármint hogy kezdjek valamit a mesékkel, írjam 
át. […] Nem akartam nagyon belenyúlni a cselekménybe, a nyelvbe annál inkább (Parti 
Naggyal készült interjú, Maul 2008).  

A fenti interjúrészlet utolsó mondata jól kapcsolódik a „nyelvhús” fogalmához, illetve a 
„megnyelvesítés” eljárásához (Németh 2006) – ezek Parti Nagyra nagyon jellemzők. 


